

本报记者 刘慧

蓬勃兴起正当时。海南省最近宣布，已全面启动全岛封关运作准备，确保2023年具备封关硬件条件、2024年完成封关各项准备、2025年底前全岛封关运作。

丝路智谷研究院院长、海南大学“一带一路”研究院院长梁海明在接受中国经济时报记者采访时表示，中央政府近年推动海南自贸港建设，是为继续深化改革开放，寻找经济发展的新突破口，并积极应对国际贸易新秩序。海南和香港未来可以在金融领域、教育领域和医疗领域实现优势互补，协同发展。

中国经济时报：海南要加快建设高水平的中国特色自由贸易港，您对此作何评价？

梁海明：从国家层面而言，加快建设高水平的中国特色自由贸易港，一方面是要寻找经济发展的突破口，另一方面是中国要积极应对国际贸易新秩序。在国际贸易新规则未形成前，中国设立海南自贸港是要在未来占有优势。

包括海南在内的中国主要自贸区、自贸港在金融业、服务业和消费领域的“人口红利”刚刚开始。预计未来15年，中国将进口超过30万亿美元商品和10万亿美元服务。在现阶段中国对外开放的大布局下，海南与香港作为两个主要的自贸港，就算有竞争，也将是良性竞争，更多还是优势互补、协同发展。

中国经济时报：您认为海南和香港可以在哪些领域加强合作？

梁海明：海南和香港未来首先可以在金融领域进行合作和互补。香港和海南自贸港各有各的优势，香港主要优势是资金自由兑换和出入境，还可以做空对冲。海南自贸港则加速金融市场开放，外资可以在海南设立独资的基金、证券公司，买股票比例均已放开。对于外国投资者来说，如果只是考虑短期回报高而投资中国，他们的投资部门会选择设在香港。如果还想拓展中国内地的客户，为未来的长期考虑，选择设在海南更有利。

从投资类别来说，外国投资者在香港和海南自贸港两个投资方向操作上会有区别，投资股票、基建尤其固收类等二级市场更适合在香港。但有关高科技风投，则适合到海南自贸港，因为海南有较深厚的内地行业资源，如果在香港或只能物色一些VC的GP，又或者B/C轮后才加入。

海南和香港在金融领域的互补与合作，可以参考英国第二大金融中心爱丁堡的案例。现在，爱丁堡集中了全球最多的基金公司和最大的基金经理群，管理近6000亿英镑的资产及全球超过1万亿欧元的保险金、养老金。爱丁堡之所以能形成如此规模的基金产业，与其和伦敦联系紧密但又保持一定距离有很大关系。青睐爱丁堡的基

金有一大特点，就是以长期投资为主，既要与国际金融中心伦敦有紧密的联系，又要与市场的惊涛骇浪保持一些距离，金融业按各自性质分流到一个国家的不同城市可以大大降低金融风险。

海南自贸港建立以后，可以成为像爱丁堡一样与国际金融中心香港联系紧密却保持一定距离的自贸港。伦敦到爱丁堡直飞航班的时间与香港到海南的一样。此外，海南自然环境、住房条件优越，众多国内外重点高校已经或将在海南设校区，为海南提供了优质的人才和研究基础。这些优势都可能吸引长期投资性质的基金公司，将业务从香港拓展到海南，并随着两地市场的互联互通进一步深入内地市场，让海南与香港在金融业方面相互借力发展。

如果可以把海南自贸港和香港的优势结合起来，推进两地联动，令外国投资者既投资香港，又投资海南，这样就可以既兼顾两地投资类别的特色，又兼顾短期利益和长期利益，对海南、香港和外国投资者来说，是三赢。

海南自贸港将建设成国际教育创新岛，这对教育资源丰富的香港而言，两地有很多互补性。近年来，环球高等教育出口贸易已成为增长速度最快的产业，教育服务贸易的出口不仅可以为接受国、地区每年带来逾300亿美元直接的经济效益，还能带动上下游产业的发展，产生更多的就业机会。国际教育已成为名副其实的新产业和新经济增长点。

香港的教育制度与国际接轨，一直希望发展知识型经济，引进世界级中小学到香港开设分校或合办课程，以打造成为国际中小学教育枢纽。但香港面临土地不足等难题，这对自然环境优美、土地资源充裕的海南而言是一个机遇，海南可在办学土地、两地人员签证等方面争取政策，与香港、澳门共同发展国际教育服务贸易产业，引进国际知名中小学到海南办学。不但可促使海南和港澳特区增加联动，共同发展成世界级的中小学教育枢纽，更能为海南和香港带来协同效应，带动如文化产业、旅游业等发展。

海南和香港在医疗领域也能增加合作。海南自贸港建设要发展国际医疗旅游和高端医疗服务产业，初具发展规模的海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区，现已吸引多家机构开业或试业，并逐渐形成学术研究、临床研究及医疗旅游的一站式产业链，也引进了不少国际技术及人才，希望以此打造成为国家新药及医疗科技重大创新事项试点先行区。

此外，参考香港经验在先行区建立生命科学知识产权中心，引进医药和生命科学的投资基金，并给予一定的政策优惠和跟投资金。同时引进或建立专注于生命健康以及医药和食品的知识产权评估机构，并由政府提供初期的资金支持。同时需要有知识产权保护的专业守则，知识产权保护法律法规、规管单位、交易市场、仲裁及调

解机制、法庭，估值专家等不同参与者去支持，令企业、学界、研究机构更愿意去参与开放式创新，令金融机构得到更客观的标准去协助知识产权融资与交易。可以考虑委托包括香港在内的国际高端广告公关公司，尤其是通过香港的国际大都会平台，共同打造海南国际疗养岛和生命科学岛的品牌。